

ВЪЕЗДНОЙ ТУРИЗМ В БЕЛАРУСИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Величественные храмы, суровые замки и прекрасные дворцово-парковые комплексы являются бесценным даром предыдущих поколений. Огромное число государств поставили свое материальное благополучие в прямую зависимость от доходов от туристической деятельности. 1990-е г. стали временем, когда Западная Европа практически заново “открыла” для себя восточноевропейские страны. Чехия, Словакия, Польша, Болгария и Румыния уже всю эксплуатируют свои многочисленные архитектурно-исторические памятники, привлекая для их реставрации значительные иностранные инвестиции. Не отстают от них и некоторые республики бывшего СССР — Прибалтика, Украина и Россия используют быстрое развитие туристического сектора еще и как фактор возрождения национальной идеи, гордости за свое славное прошлое.

Основными факторами, сдерживающими развитие въездного туризма в республику, в настоящее время являются: создаваемый отдельными зарубежными средствами массовой информации образ Беларуси как страны, проблематичной для туризма; действующий порядок выдачи белорусских виз гражданам иностранных государств; неразвитая туристическая инфраструктура; износ существующей материальной базы; малое количество гостиниц с современным уровнем комфорта; несоответствие цены и качества размещения в гостиницах.

Поэтому Беларусь все еще находится в разряде явных аутсайдеров, несмотря на то, что по количеству интересных с точки зрения туризма объектов мы могли бы рассчитывать на лучшие результаты. Тем более, что тесное переплетение исторического прошлого Беларуси, Польши, Литвы, Украины и России открывает широкие перспективы для отечественного туризма. В связи с развитием трансграничного туризма 18 апреля 2005 г. в Польше состоялась встреча администрации Национального парка «Беловежская пуща», которую представляли Генеральный директор Николай Бамбиза, заместитель директора по туризму Нина Богуш, начальник отдела по туризму Игорь Романюк, заместитель директора по научно-исследовательской работе Анна Денгубенко, с дирекцией польского Национального парка, представителями польских фирм и заинтересованных организаций. В ходе дискуссии обсуждались воп-

росы получения виз, размещения туристов, разработки маршрутов. Николай Бамбиза представил проект предполагаемых туристических объектов и маршрутов.

Большое количество шляхты на белорусских землях (более 1/10 населения) и особенности государственного строя с его потворством “золотым шляхетским вольностям” стали главными причинами строительства у нас значительного числа замков, дворцов и усадеб, часть из которых сохранилась и доныне. Да, в них сейчас размещаются различные административные, культурные, учебные и лечебные учреждения, что привело в ряде случаев к серьезным перестройкам и почти повсеместному изменению планировки. Но и они могут постепенно включаться как в традиционные, так и в новые туристические маршруты (возможно, вначале и в виде дополнительных объектов к основной программе). Тем более, что ряд из них расположен достаточно близко от известных памятников архитектуры.

В ближайшие годы предстоит на современном уровне обустроить туристические зоны вблизи перспективных мест отдыха, в том числе музеев-территорий. Среди них — Мир, Несвиж, Новогрудок, Полоцк, Туров.

В стране должна быть создана современная и привлекательная инфраструктура туризма. За последние несколько лет в туристическую индустрию вложено около 30 млрд р. В 2005 г. Беловежскую пуцу посетили свыше 150 тысяч туристов. Большой популярностью пользуется у иностранных туристов недавно введенный горнолыжный комплекс «Силичи».

Перспективы у белорусского въездного туризма, безусловно, есть: наличие богатейшего культурно-исторического наследия нашей страны; прекрасное географическое расположение республики; богатейший природный потенциал. Для этого предстоит сделать еще очень и очень многое, но именно оптимизм является залогом успеха любого начинания.

*Т.Н. Сыроед, канд. экон. наук, профессор,
В.Е. Колесникова, канд. экон. наук, доцент*

БТЭУ ПК (Гомель)

ЗНАЧЕНИЕ ДОХОДОВ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ИХ В ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Современный этап развития Республики Беларусь характеризуется осуществлением глубоких комплексных преобразований во